

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Фроловой Сусанны Саидовны

«ОЦЕНОЧНАЯ КАТЕГОРИЗАЦИЯ ЧЕЛОВЕКА КАК ЛИЧНОСТИ (НА МАТЕРИАЛЕ РУССКОГО И АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКОВ)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная
и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Автореферат диссертации С.С. Фроловой, отражает основные результаты исследования, посвященного изучению специфики оценочной категоризации человека как личности на материале русского и английского языков.

Работа выполнена в рамках антропоцентрической парадигмы, поскольку в ней рассматривается концепт личности, оценивающий внутренние качества человека. Отсутствие лингвистических моделей категоризации человека с этих позиций обусловило выбор темы диссертантом.

Цель исследования заключается в попытке аргументировать и описать уровневый характер оценочной категоризации человека как личности с опорой на когнитивные механизмы, а также языковые средства, предоставляемые для этого русским и английским языками.

Достижение поставленной цели опирается на ряд теоретических и практических **задач**, основными среди которых, на наш взгляд, являются следующие: характеристика оценочного концепта в содержательном и структурном аспектах, выявление уровневой структуры оценочной концептуализации и категоризации личностных качества человека, описание и анализ когнитивных и языковых механизмов формирования оценочных смыслов.

Объектом диссертационной работы являются средства репрезентации характеристик человека как личности в исследуемых языках. **Предметом** исследования выступают уровни представления оценочных знаний о человеке, а также когнитивные и языковые механизмы формирования оценочных смыслов.

Оценочная категоризация, по мнению диссертанта, реализуется на трех уровнях: базовом, суперординатном и субординатном, в то время как оценочные смыслы и значения формируются с помощью когнитивных и языковых механизмов. Для базового уровня характерным является гештальтный способ представления концепта личности, в рамках которого в зависимости от трех типов гештальтного представления оценки диссертант выделяет три группы оценочных категорий (целостная оценка человека как личности, индивидуализированная оценка и оценка, ориентированная на общественное признание).

Когнитивными механизмами этого уровня, как показывает исследование, оказываются профилирование, импликация, концептуальное сравнение, инференция, концептуальная оппозиция и концептуальная метафора. Каждый из перечисленных механизмов подробно анализируется в работе с опорой на специфику его реализации на данном уровне.

К когнитивным механизмам суперординатного уровня автор относит профилирование, генерализацию, инференцию, концептуальную метафору и концептуальную метонимию и др., в то время как на субординатном уровне к большей части

перечисленных выше механизмов добавляются изменение точки отсчета и фокусный диссонанс. Номенклатура концептуальных механизмов, реализуемых на упомянутых уровнях, очевидно носит дифференцированный характер.

Каждому выявленному уровню представления оценочных знаний о человеке соответствует определенный репертуар языковых механизмов, включающих модели семантического или структурного типа, в рамках которых реализуются разные виды номинации.

На взгляд рецензента, цель исследования достигнута, поставленные задачи выполнены. Гипотеза исследования, сформулированная автором на с. 3, подтверждается полученными результатами. Публикации, в числе которых 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ, в содержательном отношении отражают основные положения рецензируемой работы.

Содержание автореферата диссертации С.С. Фроловой соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года за № 842 (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, профессор,
руководитель Международной научно-исследовательской
лаборатории «Фундаментальные и прикладные
лингвистические исследования»
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный
лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова»
Иванов Андрей Владимирович
email: aivan@lunn.ru

Я, Иванов Андрей Владимирович, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, их хранение и использование в документах, связанных с защитой указанной диссертации.

«5» июня 2024 г.



Адрес организации: 603155 г. Нижний Новгород, ул. Минина, д. 31-А.
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический
университет им. Н.А. Добролюбова»
тел. 8(831)4361575
Официальный сайт организации: <https://lunn.ru>
e-mail: admdep@lunn.ru

Собственноручную подпись д.ф.н. проф. А.В. Иванова удостоверяю:

Проректор по науке ФГБОУ ВО
«Нижегородский государственный
лингвистический университет
им. Н.А. Добролюбова»
к.ф.н., доц. Чанчина Анна Валериевна
5 июня 2024 г.

